
2023年幼儿园小班一盔一带安全教育教案
(汇总5篇)

作为一名教职工，就不得不需要编写教案，编写教案有利于
我们科学、合理地支配课堂时间。怎样写教案才更能起到其
作用呢？教案应该怎么制定呢？以下是小编为大家收集的教
案范文，仅供参考，大家一起来看看吧。

幼儿园小班一盔一带安全教育教案篇一

活动目标：

1、知道生活中常见的保护工具。

2、了解头盔的重要性。

3、了解头盔的组成与佩戴方法。

活动准备：

1、安全头盔ppt，安全头盔探究实验记录表

2、幼儿对自我保护有一定的认知

活动过程：

一、情景导入（哪些东西有保护的作用）

提问互动

问题一：

小结：原来呀，鸡蛋壳比较薄，当鸡蛋们被放在一起的时候，



容易发生碰撞，鸡蛋托可以起到隔开鸡蛋，防止蛋壳破碎的
作用。

玻璃制品容易摔碎，气泡塑料膜中的空气能够保护玻璃不被
摔碎。

问题二：

小结：原来在汽车碰撞或突然减速的情况下，安全座椅可以
防止我们的身体移动从而减轻对我们的伤害。飞机上的安全
带同样可以帮我们把自己固定在座位上，防止我们在飞机飞
行期间受到伤害。

问题三：

教师：我们在坐电动车的时候，什么能够保护我们呢？

二、了解头盔结构

1、过渡语教师：原来头盔会让我们坐电动车时更加的安全，
我们一起来看看它为什么能够保护我们吧。

2、讲解介绍

教师：头盔最坚硬部分，我们叫它外壳，能够抵御外部对我们
“小脑袋”的伤害，外壳下面的夹心层让“小脑袋”不和坚
硬的外壳发生碰撞，软软层则是让“小脑袋”在头盔里面感
到柔软和舒服。护目镜能够保护我们的“小脸”，系带能够
让头盔更加稳定的戴在我们的头上。

三、探究实验

1、提问互动

教师：小朋友们想想看，我们在日常生活中遇到过哪些容易



破碎的物品呢？

（鸡蛋、西瓜、玩具等）

教师：那我们可以用哪些方式去保护他们呢？

（布、塑料泡沫、盒子等）

2、讲解介绍

3、小结

四、了解头盔佩戴方法

2、讲解介绍

教师：第一步，双手扶着头盔两边，由上往下佩戴在头上。
第二步，捏住两侧的尼龙带向下拉紧，保证头盔完全的罩住
头。第三步，在下巴处把安全扣扣上。听到“咔哒”一声。
第四步，拉住一侧尼龙带调整松紧，以下颚处留有一指空隙
为最安全合适的佩戴方法。第五步，调节两侧黑色的尼龙带，
让耳朵正好在尼龙带中间，戴好后上下左右不晃动，感觉舒
适就可以了。

提问：

小朋友来看一看，图中哪一种佩戴的方式是正确的呢？

五、其它的护具

六、活动延伸

接下来，我们拿起我们的小画笔，在我们的空白头盔上画出
你喜欢的图案吧！



幼儿园小班一盔一带安全教育教案篇二

活动目标：

1、了解行人在马路上应该遵守的一些交通规则。

2、形成初步的安全意识与自我保护意识，提高自我保护能力。

3、遵守社会行为规则，不做“禁止”的事。

4、加强幼儿的安全意识。

5、探索、发现生活中的多样性及特征。

活动准备：

1、幼儿有与成人一起外出的经验。

2、有关模拟游戏的情景创设。

3、课件《看望兔奶奶》。

活动过程：

1、边观看课件（一）边讨论。（1）兔奶奶生病了，兔妈妈
带兔宝宝去看望她。半路上，兔妈妈到水果店给奶奶买水果，
兔宝宝就跑到了马路上。她看到花丛中有一只漂亮的蝴蝶，
就去捉蝴蝶玩。蝴蝶飞到了马路中央，兔宝宝就一路追过去，
差点被车撞上。（2）为什么兔宝宝差点被车撞到？（3）教
师归纳：兔宝宝离开妈妈在马路上玩耍，差点被车撞上。这
样太危险了，不管什么情况我们都不能在马路上玩。

2、边观看课件（二）边讨论。（1）兔妈妈和兔宝宝继续往
前走。奶奶家就在马路对面，兔宝宝兴奋地想冲过马路见奶



奶，可是被兔妈妈一把拉住了。（2）兔妈妈为什么要拉住兔
宝宝？过马路应该走哪里？（3）教师归纳：过马路要走斑马
线。（4）十字路口有斑马线，行人是不是什么时候都可以走
呢？什么时候可以走？（5）教师归纳：过十字路口要看红绿
灯，红灯停，绿灯行。（6）兔妈妈和兔宝宝走到斑马线前，
等绿灯亮时再穿过马路去奶奶家。

3、小结：兔宝宝在路上遇到了一些危险，你们知道怎样才能
避免那样的危险吗？（幼儿回答后，教师用自编儿歌进行归
纳：小朋友，要牢记，走路要走人行道，路上玩耍不可以。
过马路走斑马线，红灯停，绿灯行，确保安全是第一。）

4、在情景模拟游戏“去春游”中或到马路上去实地体验。
（1）带领幼儿一边走一边根据场景提问，巩固对交通规则的
认识。

场景一：人行道和车行道师：前面有两种道路，行人应该走
哪一种路？（人行道。）师：行人应该注意什么？（靠右边
走，不能边走边玩，特别是不能到车行道上玩。）

场景二：十字路口师：要过马路了，我们应该怎么走？（找
到斑马线，看清红绿灯，红灯停，绿灯行。）

场景三：天桥师：这是什么？我们应该怎么走？（走天桥就
像走幼儿园的楼梯，要靠右边一个跟着一个走，不能推也不
能挤。）

（2）顺利到达目的地之后，引导幼儿对刚才的情况进行小结，
启发幼儿把过天桥的要点编到儿歌里去，如“过天桥靠右边，
一个跟着一个走”。

5、关于防食物中毒、防溺水、防走失安全教育

师：小朋友们，在暑假的日子里，天气很炎热，小朋友不能



和小伙伴去水池、河边等危险的地方玩水。陌生人给的东西
不能吃，过期的食品和烂了的水果是不能吃的，出门游玩的
宝宝一定要紧跟着家人，防止和家人走散了，万一走散了要
想办法找到家人。（与幼儿讨论方法）

幼儿园小班一盔一带安全教育教案篇三

活动目标：

1、认识常见的交通标志，了解标志的作用和特征。

2、通过模拟练习，初步掌握一定的交通规则。

3、形成初步的安全意识与自我保护意识，提高自我保护能力。

活动准备：

1、媒体的动画课件：红红闯红灯。

2、事先拼接好的违反交通规则的录像。

3、幻灯片：去秋游的场景布置活动过程。

活动过程：

1、边观看动画课件边讨论：

（1）妈妈带红红去红绿灯旁的广场玩，广场真漂亮，红红看
到花丛中有一只漂亮的蜻蜓。就去捉蜻蜓玩。蜻蜓飞到了马
路对面，红红一路追过去，马路上驶过一辆车，红红差点被
车撞上。

（2）为什么红红差点被车撞上？



教师小结：红红离开妈妈在马路上追蜻蜓，不遵守交通规则，
差点被车撞上，这样太危险了。

（3）组织幼儿讨论：如果你是红红，你会怎么办？

教师归纳：过十字路口要看红绿灯。红灯停，绿灯行，不管
什么情况我们都要遵守交通规则，不能在马路上追逐、玩耍，
不能乱闯红绿灯。

2、看录像，进一步了解遵守交通规则的重要性：

播放录像，让幼儿讨论、回答。

3、看幻灯片，引导幼儿认识有关的交通标志。

教师出示各种交通标志的图片，请幼儿自由发表自己的意见，
试着说出这些分别是什么标志，分别代表着什么意思教师：
刚才小朋友说出了这些标志的意义，那到底说的对不对呢？
老师来告诉你吧！（教师仔细讲解每个交通标志的名称及意
义）

4、游戏——我指你说：教师指出标志图片，让幼儿说出标志
名称及含义，以让幼儿巩固复习。

5、情景模拟游戏"秋游去"。

（1）带领幼儿一边走一边根据场景提问，认识标记，巩固对
交通规则的认识。

场景一：人行道和车行道。教师：前面有两种路，行人该走
哪一种路？行人应该注意什么？

场景二：十字路口。要过马路了，我们应该怎么走？

场景三：天桥。这是什么？我们应该怎么走？



（2）顺利到达目的地。

延伸活动：

户外活动和中小班小朋友玩遵守交通安全的游戏。

幼儿园小班一盔一带安全教育教案篇四

1、认知：让学生了解一些常见的交通标志，提高学生注意交
通安全的自觉性。

2、情感：培养学生树立交通安全的意识，自觉遵守交通法规。

3、行为：初步养成遵守交通规则的好习惯。

教学重难点

认识常见的安全和交通标志，树立交通安全意识。

教具准备

小黄帽、课件、交通标志卡片、信号灯卡

教学过程

一、导入，了解小黄帽的作用。

同学们，你们看老师为你们带来了什么？谁知道安全小黄帽
有什么作用？（黄色比较醒目，容易引起驾驶员的注意，从
而有利于保障行路安全。）

二、体验学习交通标志

1、开展实践活动，生谈标志的含义，师引导。



老师要带大家去歇马举人村春游了，现在我们从学校坐车出
发了，不久就看见路对面出现了（标志1），司机也在这时候
停了下来，同学们，这是什么标志呢？车为什么要停下来呢？
是的，我们应该注意信号灯：红灯停，绿灯走，斑马线上可
通行。

好的，绿灯亮的时候，汽车继续行使，经过汽车总站时，我
们又看到了（标志2），这又表示什么呢？这是当心车辆的标
志，这就是告诉我们这地方车辆很多，让我们多加小心。

好的，汽车继续行驶，我们看到了（标志3）---禁止行人通
行。特别是一些施工路段，我们不能因为好奇而闯入，那样
是很危险的。

我们还看到了（标志4），这是什么标志呢？对了，这是注意
危险的标志，我们看到时要小心，千万不要走近，要马上远
离它！

不一会儿，汽车又停下来了，我们看到了（标志5），哦，原
来我们又来到了一个十字路口。

对了，一个是要我们注意行人，一个要我们注意儿童。是的，
在人比较多的地方，我们都应该注意安全。

司机把车开到了加油站准备加油，这时，司机刚拿起一根烟，
加油站的工作人员马上喊住了他，给他指了指（标志8），司
机立刻收起了烟。这是什么标志呢？是的，在加油站这地方
是绝对要禁止烟火的。

太好了，我们快要到达目的地了，本来还有一段路程的，可
司机说接下来这段路不能把车开进去，因为遇到了（标志9），
谁能说说这是为什么呢？这是非机动车道，自行车和行人可
以通行。



我们下车步行了一会，最后发现了（标志10），同学们知道
表示什么意思吗？这是村庄的标志。

同学们真棒！一下子就认识了这么多交通标志。

2、找朋友：把交通标志与相应的含义贴在一起

3、除了以上所学的交通标志，你还认识其他的交通标志吗？

三、我是小小安全员

1、（让学生戴上“小黄帽”）戴上了小黄帽，你就是小小安
全员了，你想对这些小朋友说些什么？（课本20页的图）

图1：追赶公共汽车。（要是司机紧急刹车的话会很危险。）

图2：在公路溜冰。（危险，因为公路上车辆很多。）

图3：在电房附近玩耍。（高压电，很危险。）

图4：爬高速公路护栏。（危险，因为车速很快。高速公路上
禁止非机动车和行人进入。）

2、先在小组内说说，再请学生汇报。

3、总结：是啊！这些小朋友的行为多么危险啊！我们要（出
示：看清标志，严守规则，别把生命当儿戏。）

四、游乐场规则我会守

五、参加安全之旅

小导游：小朋友们，请注意！我们要出发了。（举马路牌）
我们现在来到马路上，行人应靠哪边走？（靠右边1米内）继
续走，（举禁止行人通行的标志）前面是禁止行人通行的标



志，我们不能再往前走了，从这边绕过去。继续走，（举人
行横道牌）我们来到人行横道，行人该怎样走？（走人行横
道）继续走，（举注意危险的标志）大家请注意，前面有注
意危险的标志，我们千万不要走近。继续走，（举注意信号
灯的标志）前面有红绿灯，（一学生举起红灯）红灯亮了，
我们应该—（齐答：停）；（红灯换绿灯）绿灯亮了，我们
应该—（齐答：走）。继续走，小朋友们，我们的安全之旅
结束了。

2、大家做得很好，过马路要做到一站二看三通过。这一次我
们顺利地完成了安全之旅。以后，大家出门在外一定要注意
安全。齐读：遵守交通规则，高高兴兴出门去，平平安安回
家来！

六、总结：

小朋友们，这节课我们认识了很多交通标志，知道了怎样安
全过马路，平安回家。以后，小朋友们过马路要遵守交通规
则，这样，我们每天上学、放学爸爸妈妈就会很放心，我们
每一天都会过得很开心。

七、唱儿歌。

让我们快乐地唱起《上学歌》吧！（自编上学歌：我去上学
校，带着小黄帽，过马路，不乱跑，交通安全最呀最重要！）

幼儿园小班一盔一带安全教育教案篇五

1、通过教师的讲、同学间的讨论等形式引起同学们对交通安
全的重视及“一盔一带”宣传教育。

2、掌握走路、乘车、骑车等交通安全常识，明确平时日常生
活中怎样做才能保证交通安全。



二、教学重点：

重视交通安全，掌握走路、乘车、骑车等交通安全知识。

教学难点：关于走路、乘车、骑车等交通安全知识，强化防
溺水的意识。

三、教学内容

1、乘坐车辆的选择。

乘坐车辆首先要选择车况良好，驾驶员技术好的车辆，如公
交大巴、中巴车、出租车等，因为这些车辆所属的客运单位
都有严格的车辆检查、检验制度，驾驶员都是经过严格培训、
考核并且驾龄都在三年以上，有从业资格证的`。千万不可乘
坐违规经营的社会黑车，因为这种车的车主、驾驶员往往刚
刚拿到驾驶证就急于挣钱，他们一无从业资格证，二无经过
系统的交通安全培训，三连保险费有没有缴都是个问题。更
不能乘坐三卡、改装后的三轮车或电瓶车，因为这种车的刹
车装置根本达不到安全要求，乘坐他的车等于是坐在炸弹上。
其次，对驾驶员也有个选择问题，大家尽可能不要乘坐饮酒
驾驶人开的车，更不能乘坐醉酒人开的车。另外，如果你的
父母会开车，你应该积极劝导父母，为了家庭安全、幸福，
千万不可酒后驾车。

2、乘车途中的安全。

乘坐汽车后不要将头、手伸出窗外，以防车辆与车辆交会时
发生危险。不要向车外抛洒物品和吐痰，不要在车辆行驶途
中与驾驶员闲谈，不要在车上嬉笑打闹。在大人后面乘坐二
轮摩托车时要戴好安全头盔，坐摩托车、电瓶车、自行车都
要正向骑坐而不要侧坐，不要把脚往轮胎里面伸，以防跌落
或轧伤。



安全走路

1、分道行走，自觉靠右。所谓右侧通行，是指在道路上行进
方向的右侧通行。在城区或其他有人行横道线的地方，横过
道路一定要走在人行横道线内，因为这是法律赋予行人绝对
通行权的地方，一定要充分利用，并按照红灯停、绿灯行的
规则通行。如有车辆要强行闯向人行横道线时，你可伸出左、
右手示意它减速慢行，千万不可犹豫不决。

2、不盲目横穿。横过公路其实是一件很危险的事情，许多汽
车与行人发生的碰撞事故，极大多数是在行人横穿公路时发
生的。我们知道，汽车不是说停就停得下来的，所以我们可
要特别小心。我们可以学习借鉴香港人的走法，采取“先望
左、后望右”的办法，即：到达公路边先看看左面有没有来
车，要是没有的话你先过前半条；再看看右面有没有来车，
要是没有的话你就赶快过后半条，这与我们平常所说的“一
慢二看三通过”都是同样道理，总之要看清路况。

3、不要边走边看书，不在马路上相互追逐，不在马路上玩耍
和长时间停留。公路是非常危险的地方，稍不注意就会遗憾
终身。人常说：“惹不起我就躲”，机动车是高速危险工具，
它可以给人们造福，也可以给人们带来灾难，这就需要我们
取其利，避其害。只要我们用心掌握车辆运动规律，学会避
让方法，就会平平安安、顺顺利利地行走在宽阔的马路上。

4、“一盔一带”安全宣传

（1）积极参与“一盔一带”安全守护行动，自觉履行正确佩
戴安全头盔、按规定使用安全带。

（2）家长驾驶摩托车、电动自行车接送孩子上下学或出行时，
正确佩戴安全头盔；不闯红灯；不在机动车道内穿行；不逆
向行驶。



（3）家长、教育孩子在人行道行走，没有人行道的道路要尽
量靠右行走，晚间行走时尽量穿带反光条的外套；要严格遵
守红灯停绿灯行和“一停二看三通过”规则；按照疫情防控
要求，不扎堆、不勾肩搭背、不三五成群并肩走，不在马路
上追逐打闹。

（4）不让孩子乘坐超员车、无牌车、三轮车、黑校车等违规
车辆。

（5）未满12周岁孩子不得骑自行车；未满16周岁孩子不得骑
电动自行车；所有学生不得骑摩托车；不允许学生家长在租
骑共享单车时违规加载孩子或同伴，确保骑行安全。


